

序 三

《金沙县志》，即将出版。县志编委，囑我作序。因修志事业，工程浩繁。官书正史，取材广泛。十有五载，几易主编。历尽艰辛，方成总纂。存史资治，教化育人。留传后世，功德久远。故不殚鄙陋，命笔欣然！

治郡者以志为镜，治国者以史为鉴。以志为镜，可以明得失；以史为鉴，可以知兴替。“鉴前世之兴衰，考当今之得失，测未来之趋势”，此乃历朝历代经验之谈。

金沙立县 55 年来，从未修过县志。1947 年，金沙国民政府曾动议修志，但因政治腐败，社会动荡而未果。1949 年解放后，周恩来总理曾于 50 年代对修志问题作过指示，但因种种历史原因，未得实现。直到党的十一届三中全会后，中央再次强调修志工作，并成立全国修志指导小组，才在国内掀起盛世修志热潮。在上级有关修志精神指导下，我县于 1982 年组建了《金沙县志》编纂委员会，设立了县志办公室，配备了专职修志人员，正式开展县志编修工作。编委主任由历届县长担任。

经过 15 年辛勤劳动，《金沙县志》终于编纂成功，出版问世了。其观点，是以马列主义、毛泽东思想和邓小平理论为指导，运用历史唯物主义和辩证唯物主义的立场观点，本着略古详今的原则，反映金沙社会历史发展规律。特别是解放以来，社会主义革命和建设的成功与失误、经验与教训，记载得尤为详实。其资料，广博而确切，涵盖了历朝历代、各族各界、各行各业、各条战线，是金沙首部百科全书。尤其是解放和发展生产力，不断加强经济建设的资料，占全志十之四五。摒弃了历来旧志重人文、轻经济的弊端，坚持了生产力决定生产关系、经济基础决定上层建筑、物质文明决定精神文明，而后者对前者又有反作用的历史唯物辩证原理。其体例，宏观与微观，纵分与横排，定性与定量，相互配合，相得益彰。注意了分类的科学性、记载的连贯性，力戒重复错漏。其文字，流畅自然，朴实严谨。无虚华之词，无妄断之语，一律白话，通俗易懂。《金沙县志》融思想性、科学性和资料性于一书，具有较强的可读性和科研性。

党中央、国务院反复强调加强“两史一情”和爱国主义教育。县志为国史

之源，县情乃国情之基，爱乡系爱国之本。《金沙县志》的出版问世，为“两史一情”和爱国主义教育提供了源头和基本的资料，是我县社会主义精神文明建设的最大建树。它记载了金沙的历史，也记载了金沙的现实；既有我们的成就，也有我们的失误；既有成功的经验，也有失败的教训；既有我们的优势，也有我们的劣势；既有金沙的正气，也有金沙的歪风；真善美与假恶丑，相比较而存在，相斗争而发展。总之，是一部活生生的乡土教材。历史的经验值得注意，历史的教训更不可忽视，前事不忘，后事之师！切望各级干部与广大读者，悉心研读，于心有所得，于政有所资，于教有所益，方不负编纂之初衷。更望教育界以县志为教材，对全县中、小学生进行县史国史、县情国情和爱乡爱国的教育，使其从小就知乡知国，知恩图报，立志为兴邦固国而发愤求知，成器成才，充分发挥县志承先启后、继往开来的作用。

晚清进士方伯鸾先生有诗赞云：“白云绿竹开旧甸，赤水乌江抱新场。子弟如林皆锦绣，英才易世美名扬。”此诗热情赞颂金沙这块风水宝地的山川风物 and 人文景观，洋溢着爱我金沙、爱我中华的深厚感情。我们今天的金沙人生于斯，长于斯，更应研究金沙，认识金沙，宣传金沙，因为它是我们的父母之邦，衣胞之地！只有这样，才能更快更好地建设金沙，振兴中华。此乃金沙儿女的职责，亦是我们编修《金沙县志》的宗旨。是为序。并赋七律一首志贺：

金宝屯与沙溪坝，各取一字名金沙。
黔北商贸集散地，打鼓新场一枝花。
天马双狮育天宝，赤水乌江孕物华。
五十五年创业史，留与后代好传家。

金沙县人民政府副县长

一九九六年十月三十日撰